

**Отзыв официального оппонента  
доктора экономических наук, доцента Кульковой Инны Анатольевны  
на диссертацию Быковой Дарьи Георгиевны  
«Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов  
родительского труда», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(Экономика труда)**

**1. Актуальность темы диссертационного исследования.** Тема диссертационного исследования является, по нашему мнению, остроактуальной, поскольку затрагивает сразу две требующие решения социально-экономические задачи: совершенствование пенсионной системы в целях сокращения ее дефицита и установления справедливых пенсий, с одной стороны, и улучшение демографической ситуации за счет увеличения рождаемости – с другой. В ситуации роста коэффициента демографической нагрузки и повышения требований к качеству будущего человеческого капитала выполнение этих задач усложняется.

Проблемы пенсионной системы определяются не только экономической ситуацией, они тесно связаны с семейной и демографической политикой. В условиях солидарной пенсионной системы необходима достаточная численность занятых в трудоспособном возрасте, что становится невозможным в условиях сокращения рождаемости, и, следовательно, численности трудоспособной молодежи.

Имеется и обратная зависимость. Ответственное материнство и отцовство требуют значительных затрат времени и сил, и в некоторых случаях не может сочетаться с продолжением работы по найму или предпринимательством. Поэтому одним из стоп-факторов рождения ребенка выступает беспокойство о будущем, в т.ч. о пенсии. Современная пенсионная система в России предполагает начисление некоторых пенсионных баллов за год ухода за ребенком до достижения им возраста полутора лет, однако, за работу с высокой заработной платой баллов начисляется больше. Кроме того,

по достижению ребенком возраста 1,5 лет родительский труд в пенсионной системе вообще не учитывается.

Оппонируемая диссертационная работа содержит механизмы учета в пенсионной системе нашей страны результатов родительского труда, который включает не просто рождение ребенка, но и воспитание полноценного члена общества. Категория «родительский труд» стала применяться в научном обороте относительно недавно, поэтому многие ее аспекты еще не решены в теоретическом плане.

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования подтверждается как его практической значимостью для решения проблем пенсионной системы, так и недостаточным теоретическим обоснованием положений ее исследования.

## **2. Оценка степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе**

Совокупность задач, поставленных и решенных в процессе выполнения работы, способствует раскрытию темы исследования, определяет обоснованность сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций. Полученные результаты соответствуют поставленным целям и задачам. Структура работы в целом логична, разделы взаимосвязаны, выводы достаточно аргументированы. Теоретические положения и методические разработки подкреплены эмпирическими данными.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждается достаточно глубокой проработкой соискателем отечественной и зарубежной литературы по наиболее важным аспектам рассматриваемой проблемы; использованием в диссертационной работе официальных данных Федеральной службы государственной статистики России о динамике основных показателей естественного движения населения и использовании основных параметров

бюджетов Пенсионного фонда РФ; публикацией основных результатов диссертационного исследования в научных изданиях (в том числе в четырех изданиях, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов).

Новизна научных положений, выносимых Д.Г. Быковой на защиту, обусловлена применением нового подхода к оценке результатов родительского труда:

В теоретическом аспекте соискателем определена структура родительского труда: при помощи атрибутивного подхода раскрыты специфика его предмета, средств и результатов (с. 13-24); в результате применения генетико-исторического подхода прослежена эволюция содержания основных параметров родительского труда (с. 24-39); обобщены существующие подходы к выделению уровней результатов родительского труда (с.42-49).

В методическом аспекте соискатель, во-первых, обосновал методические принципы исследования результатов родительского труда и показатели формирования результатов родительского труда (с.80-83).

Во-вторых, разработал методику учета результатов родительского труда (с. 83-100).

В-третьих, разработал варианты механизма включения результатов родительского труда в пенсионную систему, направленные на повышение уровня жизни старшего поколения и одновременно качества будущей рабочей силы (с. 118-123).

Практическая значимость работы определяется предлагаемым соискателем изменением методики отчислений в государственные внебюджетные фонды, правил ведения бухгалтерского и налогового учета для расчета нового (предлагаемого) вида пенсии, – репродуктивно-трудовой, – которая формируется исходя из дополнительных отчислений от заработной платы ребенка. Для этих целей соискателем разработаны рекомендации, связанные с решением проблем технологического характера (с.123-129).

### **3. Замечания по диссертационной работе Д.Г. Быковой**

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на некоторые моменты диссертации, требующие уточнения, и высказать ряд замечаний:

- 1) Как известно в науке «Экономика труда»<sup>1</sup> процесс труда предполагает наличие пяти составных частей: предмета труда, средств труда, технологии деятельности, организации труда и самого воздействия человека на предмет труда. У соискателя технологии (в частности, образовательные) выступают в качестве средств труда, а такой элемент, как организация труда, вообще не включен в предлагаемую структуру родительского труда (с.14-20).
- 2) Некоторые вводимые соискателем в научный оборот новые дефиниции страдают тавтологией: «Родительский **актив** представляет собой совокупность материальных и нематериальных **активов**..., которые имеются у субъекта родительского труда и фактически используются им в процессе этого вида труда» (с.17; с. 10 Автореферата).
- 3) Выявленные соискателем уровни результатов родительского труда на основе территориального группировочного признака (с. 42) и в зависимости от родительских способностей (с.45-46) не используются далее при учете результатов родительского труда и включении последних в пенсионную систему РФ.
- 4) Предлагаемая соискателем методика учета результатов родительского труда предполагает в качестве источника информации изучение документов (медицинская карта, карта развития, портфолио, резюме...) (с.62-63). Однако «апробацию» данной методики соискатель проводит на основе социологического опроса (с.100-111). Результаты опроса либо не являются аprobацией предлагаемой методики, либо методика является не полной и не описывает такой источник информации, как данные социологических опросов.
- 5) Предлагаемые соискателем механизмы включения результатов

---

<sup>1</sup> См. например, Рофе А.И., Жуков А.Л. Теоретические основы экономики и социологии труда. – М.: Издательство МИК, 1999. – с.43

родительского труда в пенсионную систему РФ (с.113-123) не взаимоувязаны с проводимой в России реформой пенсионного обеспечения, которая предусматривает с 2016 года начисление размера пенсии гражданам РФ в баллах. Предлагаемые шкалы и формулы не преобразуются в баллы.

#### **4. Общее заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационная работа, выполненная Д.Г. Быковой, по нашему мнению, соответствует требованиям, которые предъявляются пунктом 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ относительно диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Во-первых, в ней ставятся и последовательно решаются задачи, имеющие существенное значение для экономики труда, – задачи развития теоретических основ науки, разработки методических положений исследования результатов родительского труда. Практическая значимость работы при этом состоит в формировании нового альтернативного варианта развития пенсионной системы благодаря организации учета результатов родительского труда. В свою очередь, это создает условия для дальнейшей индивидуализации систем социальной поддержки и адресного стимулирования родительского труда.

Во-вторых, работа Д.Г. Быковой содержит совокупность результатов, обладающих достаточно высокой степенью новизны. Положения, выдвигаемые соискателем для публичной защиты, свидетельствуют о личном вкладе соискателя, что подтверждается значительным числом научных публикаций. Ссылки на источники заимствования материалов оформлены в работе корректно.

Представленная на защиту диссертация характеризуется внутренним единством, так как в ней рассматриваются теоретические и прикладные аспекты одной проблемы – проблемы включения результатов родительского

труда в пенсионную систему РФ. Д.Г. Быковой получена совокупность результатов и положений, отличающихся новизной, содержание которых сформулировано на 152 страницах основного текста диссертационной работы. Полученные ею новые решения аргументированы. Имеются также сведения о внедрении полученных научных результатов в деятельность органа государственной власти, общественной и образовательной организаций.

Таким образом, представленное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а его автор – Быкова Дарья Георгиевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Официальный оппонент,  
доктор экономических наук, профессор кафедры  
Экономики труда и управления персоналом  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет», доцент

И.А. Кулькова

Подпись И.А. Кульковой удостоверяю:

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО «УрГЭУ»

А.В.Курдюмов  
12.09.2016.



Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Уральский государственный  
экономический университет»,  
ул. 8-е Марта/Народной воли, 62/45,  
г. Екатеринбург, 620144  
Тел.: +7 (343) 221-17-07, 221-17-57  
Эл. почта: usue@usue.ru, cafetr@usue.ru